



Игорь Александрович Носков
доктор педагогических наук, профессор
16.08.1955 – 13.02.2025

**ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА
ИГОРЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА НОСКОВА**

**IN MEMORY OF THE PROFESSOR
IGOR ALEXANDROVICH NOSKOV**

13 февраля 2024 г. научно-педагогическое сообщество Самарского региона понесло невосполнимую утрату – ушел из жизни доктор педагогических наук, профессор, лауреат губернской премии в области науки и техники, Почетный работник общего образования, Заслуженный учитель Российской Федерации, заведующий кафедрой педагогики Самарского филиала ГАОУ ВО «Московский городской педагогический университет» Игорь Александрович Носков.

Игорь Александрович родился 16 августа 1955 г. в Новгородской области. В 1978 г. окончил исторический факультет Куйбышевского государственного университета по специальности «История и обществоведение». В студенческие годы И.А. Носков проявил незаурядные научные и организаторские способности, участвовал в общественной жизни университета, был замечательным спортсменом. По окончании учебы отслужил в рядах Советской Армии, а затем поступил в аспирантуру к доктору исторических наук, профессору В.В. Рябову, сыгравшему большую роль в становлении его как ученого. В 1984 г. он успешно защитил кандидатскую диссертацию. По окончании аспирантуры работал инструктором отдела науки и учебных заведений Куйбышевского обкома КПСС.

Академическая карьера Игоря Александровича началась в 1988 г. с заведования кафедрой общественных наук Куйбышевского областного института усовершенствования учителей, который он возглавил в 1990 г. в должности директора, а после его переименования в Самарский областной институт повышения квалификации и переподготовки работников образования (СИПКРО) – в должности ректора.

Почти за 20 лет руководства СИПКРО Игорь Александрович Носков создал коллектив педагогов-профессионалов, которые накопили огромный опыт работы по повышению квалификации школьных учителей. Разработанные в СИПКРО проекты стали визитной карточкой института и получили признание на федеральном уровне.

В 2002 г. И.А. Носков защитил диссертацию на соискание степени доктора педагогических наук по теме «Организационно-педагогические основы индивидуализированной системы повышения профессиональной квалификации учителя». Под его руководством в Самарской области была разработана и внедрена уникальная система повышения квалификации «Именной образовательный чек», обеспечивающая процесс непрерывного постдипломного образования в Самарской области, которая была распространена во многих регионах Российской Федерации. И.А. Носков активно занимался разработкой концепции вариативности непрерывного педагогического образования, исследовал факторы и условия модернизации содержания и структуры педагогического образования, стимулирования академических свобод и академической мобильности участников образовательного процесса.

В 2009 г. И.А. Носков был избран ректором Самарского государственного университета. Он придал мощный импульс развитию вуза, под его руководством был завершён переход на многоуровневую подготовку высококвалифицированных кадров, осуществлялась реконструкция учебных корпусов, сооружён бассейн «Дельфин». Игорь Александрович пользовался большим авторитетом среди ректорского сообщества вузов, будучи активным членом Совета ректоров вузов Самарской области.

В 2014 г. И.А. Носков связал свою профессиональную судьбу с Московским городским педагогическим университетом, был избран профессором кафедры педагогики Самарского филиала МГПУ, а в 2020 г. возглавил ее.

Являясь наставником будущих учителей, И.А. Носков большое внимание уделял исследовательской работе, правомерно полагая, что только накопление и развитие научного потенциала педагогов способно сохранить высокий статус отечественной педагогической школы. Его перу принадлежат более 200 научных работ и два авторских свидетельства. Игорь Александрович на междисциплинарном уровне разрабатывал вопросы педагогики, имиджелогии, управления образовательными системами, демократизации управленческих структур. В центре его внимания находились проблемы взаимовлияния образования и политической сферы, изменения приоритетов и принципов образовательной политики, ее целей и задач, условий и факторов формирования гражданственности и патриотизма, аксиологические и акмеологические аспекты педагогической деятельности, система ценностей и имидж педагогов и руководителей образовательных учреждений.

Администратор, педагог и ученый И.А. Носков активно занимался общественно-политической деятельностью. Особый авторитет Игоря Александровича подтвердился его избранием в 2008–2011 гг.

секретарем Самарского регионального отделения партии «Единая Россия», а в 2020–2023 гг. – выдвижением в члены Общественной палаты Самарской области 5-го созыва, в которой он работал заместителем председателя комиссии по науке и образованию. И.А. Носков был соучредителем Самарского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Всероссийское педагогическое собрание», президентом Самарской областной общественной организации «Федерация развития гольфа».

Как научный эксперт, Игорь Александрович активно проявлял себя, будучи членом двух диссертационных советов по присуждению степени доктора наук в Самарском государственном социально-педагогическом университете и Московском городском педагогическом университете, входил в состав редколлегии рецензируемого журнала «Академический вестник» СГСПУ, в редакционный совет научного журнала «Актуальные проблемы педагогики и психологии» (Самара). Признанный организатор науки, он активно участвовал в подготовке конференций и форумов регионального, всероссийского и международного уровня, продвигал проекты сетевого взаимодействия, академического и социально-педагогического партнерства.

И.А. Носков щедро делился своими знаниями и талантом, воспитав целую плеяду блестящих специалистов. Яркий человек, сильный и смелый профессионал, организатор больших событий, он никогда не боялся ответственности, всегда ставил высокую планку, чтобы достигнутым результатом можно было гордиться. Глубокая порядочность и большое, доброе сердце, отзывчивость и постоянная готовность прийти на помощь снискали ему огромное уважение друзей и коллег. Утрата Игоря Александровича стала невосполнимой потерей для его родных и близких, соратников и воспитанников, научного и педагогического сообщества Самарского региона.

**Светлая память о самарском Просветителе Игоре Александровиче Носкове
всегда будет жить в сердцах его родных, коллег и учеников.**

Г.П. Котельников

Председатель Самарской губернской думы, председатель Совета
ректоров вузов Самарской области, академик РАН,
доктор медицинских наук, профессор

G.P. Kotelnikov

Chairman of the Samara Regional Duma, Chairman of the Council of Rectors
of Universities of the Samara Region, Academician

Г.Е. Козловская

Директор Самарского филиала Московского городского педагогического
университета, доктор исторических наук, профессор

G.E. Kozlovskaya

Director of the Samara branch of the Moscow City Pedagogical University,
Doctor of Historical Sciences, professor